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Статья посвящена исследованию основных понятий, используемых в тексте Федерального закона от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации». Проанализированы определения понятий «спорт» и «физическая культура». Авторы пришли к выводу о том, что законодательное определение спорта соответствует широкому пониманию этого явления в науке. Доказывается, что законодатель противоречиво использует конститутивные признаки спорта и физической культуры при закреплении других определений. Такая проблема выявляется в ходе исследования понятий «школьный спорт», «студенческий спорт», «корпоративный спорт», в содержание которых включаются как признаки спорта, так и признаки физической культуры. Также авторы предлагают разграничить физическую культуру инвалидов и лиц с ограниченными возможностями, направленную на реабилитацию, и спорт этих же категорий лиц, направленный на достижение сугубо спортивных результатов, путем разработки соответствующих определений и их закрепления в тексте исследованного закона. Обращено внимание на невозможность определить соотношение таких понятий, как «корпоративный спорт» и «спорт по месту работы», «спорт по месту жительства и отдыха» и «массовый спорт» по причинам, связанным с дефектами законодательной техники. Разграничены такие категории как «профессиональный спорт», «спорт высших достижений» и «массовый спорт». Высказана позиция о том, что отсутствие в исследованном законе термина «любительский спорт» имеет объективные причины и не является его недостатком. В заключении авторы делают вывод о необходимости проработки исследованных понятий и их терминологического совершенствования. Такая мера позволит не только усовершенствовать текст исследованного закона с позиции законодательной техники, но и четко сформулировать предмет спортивного права.
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The article concentrates on  the study of the basic concepts used in the text of the Federal Law of December 4, 2007 N 329-FZ «On physical culture and sports in the Russian Federation». The definitions of the concepts «sport» and «physical culture» are analyzed. The authors have concluded that the legal definition of sport is consistent with the broad understanding of this phenomenon in science. It has been proved that the legislator uses the constitutive features of sport and physical culture in a contradictory way when giving other definitions. This problem has been revealed during the study of the concepts: «school sport», «student sport», «corporate sport», the content of which combines both features of sport and features of physical culture. The authors also propose to distinguish between the physical education for physically impaired people and persons with disabilities, aimed at rehabilitation and sports activities of the same categories, aimed at achieving purely sports results by developing appropriate definitions and fixing them in the text of the studied law. Attention is drawn to the impossibility of determining the ratio of such concepts as «corporate sport» and «sport at the place of work», «sport at the place of residence and recreation» and «mass sport» for reasons caused by defects in legislative technology. Such categories as «professional sports», «sports of the highest achievements» and «mass sports» are discriminated. The position is expressed that the absence of the term «amateur sport» in the studied law has objective reasons and is not a disadvantage. In conclusion, the authors state that it is necessary to elaborate the concepts under study and their terminological improvement. Such a measure will allow not only to improve the text of the studied law from the standpoint of legislative technique, but also to clearly formulate the subject of sports law. 
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Статья 2 Федерального закона от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» содержит перечень основных понятий, используемых в нем. Перечень содержит более 30 определений понятий, что дает основание предполагать отсутствие проблем с терминологией в этой сфере. Однако анализ этого перечня и самих толкований показывает, что остаются вопросы, связанные как с отсутствием закрепленных определений одних понятий, так и с неопределенностью содержания других. Рассмотрим подробно наиболее важные термины названного закона.

Важнейшими понятиями, вызывающими вопросы об их правовом содержании и соотношении между собой, являются понятия «спорт» и «физическая культура». В науке сложилось два подхода к пониманию спорта: узкий и широкий. Спорт в узком понимании можно определить как соревновательную деятельность, направленную на выявление и унифицированное сравнение человеческих возможностей, специфической формой которой является система соревнований.  Поэтому спорт в широком понимании определяется как соревновательная деятельность, специальная подготовка к ней, а также специфические отношения, нормы и достижения в сфере этой деятельности (см., например, [Матвеев 2005: 12; Холодов, Кузнецов 2003: 311-312]). 

Вышеназванный закон под спортом предлагает понимать сферу социально-культурной деятельности как совокупность видов спорта, сложившуюся в форме соревнований, и специальную практику подготовки человека к ним.

Авторы комментария к Федеральному закону от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» отмечают, что спорт представляет собой единое понятие, включающее 3 компонента: сферу социально-культурной деятельности, совокупность видов спорта, соревнования и специальную практику подготовки человека к ним [Хлистун, Братановский 2013].

Очевидно, что законодательное определение спорта соответствует широкому подходу к пониманию спорта, что вполне оправданно, так как сводить такое емкое понятие только к соревновательной деятельности вряд ли было бы правильно.

Международная спортивная хартия определяет спорт в качестве сферы добровольной социально-культурной деятельности как совокупности общественных отношений по поддержанию и/или совершенствованию физической (двигательной) активности человека (физическое воспитание, фитнес-активность, физическая подготовка), а также по занятию видами спорта, сложившимися в форме систем соревнований и специальной практики подготовки человека к ним [Международная спортивная хартия: URL]. Из определения видно, что подход к пониманию спорта более широкий, чем сложившийся в российском национальном законодательстве, и включает в себя еще и физическое воспитание, фитнес-активность и физическую подготовку.

Следует заметить, что в последние годы стал формироваться еще более широкий подход к пониманию спорта, сторонники которого расширяют это понятие за счет включения в него киберспорта и интеллектуальных игр [Нишуков 2014: 185-186]. Однако такое понимание пока не стало общепризнанным.

Для уточнения законодательного понятия «спорт» разные авторы предлагают использовать разные комплексы признаков спорта. Так, одни указывают на то, что спорт – это средство физического развития и укрепления здоровья человека, стратегия устойчивого развития общества и государства, метод миростроительства и объект массового и профессионального поведения [Иглин 2018: 388-391].  Другие в качестве целей называют совершенствование двигательной активности и мышечной выносливости, способствование формированию и поддержанию здорового образа жизни, осуществление тренировочного процесса и участие в соревнованиях [Юрлов 2014: 22-24]. 

Физическую культуру названный закон определяет как часть культуры, представляющей собой совокупность ценностей, норм и знаний, создаваемых и используемых обществом в целях физического и интеллектуального развития способностей человека, совершенствования его двигательной активности и формирования здорового образа жизни, социальной адаптации путем физического воспитания, физической подготовки и физического развития.

Большинство авторов определяют различие физической культуры и спорта, указывая на цель этих видов деятельности. По их мнению, спортсмены стремятся к победам, а физкультурники занимаются для себя, самосовершенствования, поддержания здоровья [Лопатин 2019: 246-250]. 

Анализируя и дополняя приведенное определение физической культуры, другие источники справедливо отмечают, что физическая культура направлена на укрепление здоровья всех слоев населения, не имеет жестких правил и нормативов, не предполагает соревнований и может быть организована как в специализированных помещениях, так и на природе. При этом физкультурник нацелен на улучшение своих показателей, дозирование нагрузки осуществляется с учетом возможностей и основного рода занятий занимающегося, в щадящем и регулярном режиме, на основе полного восстановления, гармоничного развития физических способностей, стандартного развития двигательных единиц и рационального питания. Спорт же предполагает достижение максимальных результатов, показываемых на соревнованиях в специализированных площадках и залах, имеет строго регламентированные правила и нормы, отраженные в федеральном стандарте по виду спорта. Спортсмен профессионально занимается с максимальными нагрузками в специальных спортсооружениях, систематически, согласно тренировочным циклам, строит распорядок дня согласно тренировочному времени, для достижения спортивной формы, дающей возможность победить на соревнованиях, несет риск травм, формирует характерное для каждого вида спорта специфичное телосложение [Сысоев и др. 2019: 290-294].

Нельзя не отметить, что сам законодатель не следует приведенной логике в разграничении физической культуры и спорта в тексте всего закона. Так, статья 31 названного закона определяет, что спорт инвалидов (адаптивный спорт) направлен на социальную адаптацию и физическую реабилитацию инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Как видим, в определение такого спорта целей, связанных с соревнованиями и победами, не заложено. Из чего можно сделать вывод, что спорт инвалидов в таком понимании правильно было бы назвать «физическая культура инвалидов». Однако нужно помнить о таких категориях, как паралимпийское и сурдлимпийское движение, которые предполагают именно состязательность и достижение побед особенными участниками спортивных соревнований. Соответственно, так как такой спорт существует на олимпийском уровне, то он существует и на внутринациональном уровне в формате, который выходит далеко за пределы физической культуры и массового спорта [Коваленко, Тыдыкова 2021: 105-115]. Это ставит вопрос о разграничении физической культуры инвалидов и лиц с ограниченными возможностями, направленной на реабилитацию, и спорта этих же категорий, направленного на достижение сугубо спортивных результатов. Считаем целесообразным их проработку и закрепление в рассматриваемом законе. С учетом наличия ряда терминологических проблем и существования множества позиций, дальнейшая научная разработка понятия «спорт» имеет практическое значение.

Так как спорт пронизывает множество сфер жизни человека, закономерен вопрос о классификациях спорта, не связанных с видами спорта. Поддерживает эту идею и сам законодатель, называя в статье 2 вышеуказанного закона ряд терминов, определяющих различные сферы, в которых существует спорт.

Студенческий спорт – часть спорта, направленная на физическое воспитание и физическую подготовку обучающихся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, их подготовку к участию и участие в физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях, в том числе в официальных физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях.

Школьный спорт – часть спорта, направленная на физическое воспитание и физическую подготовку обучающихся в общеобразовательных организациях, их подготовку к участию и участие в физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях, в том числе в официальных физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях.

Детско-юношеский спорт – часть спорта, направленная на спортивную подготовку несовершеннолетних граждан в организациях, осуществляющих спортивную подготовку, а также на участие таких граждан в спортивных соревнованиях, в которых спортсмены, не достигшие возраста восемнадцати лет или иного возраста, указанного в этих целях в федеральных стандартах спортивной подготовки, являются основными участниками.

Корпоративный спорт – часть массового спорта, направленная на физическую подготовку, физическое развитие работников организаций, объединенных отраслевой принадлежностью или принадлежностью к профессии, государственных корпораций, органов государственной власти и органов местного самоуправления, членов их семей и на организацию и проведение физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий среди указанных работников, членов их семей, в том числе реализуемая при содействии физкультурно-спортивных обществ.

Массовый спорт – часть спорта, направленная на физическое воспитание и физическое развитие граждан посредством проведения организованных и (или) самостоятельных занятий, а также участия в физкультурных мероприятиях и массовых спортивных мероприятиях.

Как мы видим, в содержание приведенных понятий включаются как элементы спорта, так и элементы физической культуры, не несущие в себе соревновательного элемента. Поэтому называть школьный, студенческий, детско-юношеский, корпоративный и массовый спорт только частью спорта вряд ли правильно. Что, конечно же, ставит вопрос о совершенствовании используемой терминологии.

Также возникают вопросы в связи с содержанием статьи 30 того же закона, которая называется «Физическая культура и спорт по месту работы, месту жительства и месту отдыха граждан». Являются ли термины «корпоративный спорт» и «спорт по месту работы» синонимами? Является ли спорт по месту жительства и отдыха формой проявления массового спорта? Содержание анализируемого закона не позволяет дать однозначные ответы на эти вопросы. 

Статья 2 Федерального закона от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» отдельно называет профессиональный спорт и спорт высших достижений.

Профессиональный спорт – часть спорта, направленная на организацию и проведение профессиональных спортивных соревнований.

Спорт высших достижений – часть спорта, направленная на достижение спортсменами высоких спортивных результатов на официальных всероссийских спортивных соревнованиях и официальных международных спортивных соревнованиях.

Сравнивая эти определения между собой, можно прийти к выводу о том, что они отличаются только по уровню организации соревнований. Анализируемый закон не содержит самостоятельного термина «олимпийский спорт», ввиду чего представляется, что его можно отнести к спорту высших достижений. 

В литературе уделяется достаточно много внимания анализу определения профессионального спорта, предлагаются различные определения. Приведем одно из них: профессиональный спорт – совокупность форм занятия спортом и сопряженных с ними видов деятельности и общественных отношений по поводу: организации и систематического проведения спортивных мероприятий в целях получения экономической выгоды и (или) развития вида спорта, тренировочно-подготовительного и показательно-состязательного участия в спортивных мероприятиях профессиональных спортсменов, за определенное вознаграждение в виде материальных и (или) нематериальных  благ в целях достижения высоких спортивных результатов и (или) спортивного первенства; установления, фиксации и объявления полученных по итогам проведения спортивных мероприятий спортивных результатов, а равно обеспечения спортивными судьями спортивного порядка, соблюдения спортивных правил и иных нормативных установлений в области спорта во время проведения спортивных мероприятий и установления их итогов [Понкин, Понкина 2014: 24-28]. Определение не противоречит содержанию статьи 2 анализируемого закона, но существенно детализирует законодательное понятие этого термина. 

Утративший силу Федеральный закон от 29 апреля 1999 г. N 80-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» содержал такое понятие как «любительский спорт» и определял его как многогранное массовое спортивное движение, органическую часть системы физического воспитания граждан и выявления перспективных и талантливых спортсменов в различных видах спорта. В актуальной редакции действующего закона такой термин не используется, однако активно используется в специальной литературе.  В 2020 г. депутаты Госдумы внесли в нижнюю палату парламента законопроект, в рамках которого предлагается закрепить в законодательстве понятие «любительский спорт», а также возложить на госорганы всех уровней и физкультурные общества обязанности по проведению спортивных соревнований по любительскому спорту [Понятие «любительский спорт» …: URL]. Однако до сих пор это понятие не появилось в законе.

В литературе можно встретить ссылки авторов на позицию, выработанную на Международном конгрессе Олимпийского комитета в 1894 году относительно понятия «любительский спорт». Конгресс принял определение, оказавшее в дальнейшем большое влияние на развитие мирового спорта в такой формулировке: любителем является тот, кто никогда не принимал участия в соревнованиях за денежные вознаграждения либо награду, имеющую материальную ценность, независимо от ее происхождения, особенно если эти деньги получены от продажи входных билетов, кто никогда не соревновался с профессионалами и кто не является спортивным преподавателем или тренером. Отмечается, что до сих пор суть разграничения любительского и профессионального спорта осталась та же: любители участвуют в соревнованиях из «спортивного интереса», а для профессионалов спорт является основным видом деятельности, и за это они получают на постоянной основе зарплату согласно контракту [Матвеев 2015: 261]. Также некоторые исследователи предлагают использовать дополнительный критерий – наличие у профессионального спортсмена трудового договора [Мелихов 2020: 66]. Отсутствие в российском законе термина «любительский спорт» не позволяет провести его четкое разграничение с массовым спортом. Исследователи называют в качестве любительских такие соревнования, как футбольные турниры «Детская лига чемпионов» и «Кожаный мяч», забег «Кросс нации», триатлон «Ironman», заплыв «Oceanman», хоккейный турнир «Золотая шайба», массовая лыжная гонка «Лыжня России» [Юнусов и др. 2018: 79-84]. Однако учитывая то, что в названных соревнованиях принимают участие не только спортсмены в целях получения результата, а достаточно часто и те, кто вовлекается исключительно ради эмоционального удовольствия или достижения личных, не связанных со спортивной победой, интересов (например, социального самоутверждения [Румянцева 2020: 107-112]), то можно предположить, что любительский спорт в таком понимании совпадает с понятием «массовый спорт». В связи с этим обоснованной представляется позиция тех авторов, которые приходят к выводу о том, что традиционное деление спорта на профессиональный и любительский является историческим рудиментом, так как углубление профессионализации и коммерциализации спортивной деятельности привело к слиянию этих форм спортивной деятельности [Кожин 2019: 206]. 

В литературе выражается вполне обоснованная критика статьи 2 анализируемого закона по причине отсутствия в ней парных, исчерпывающих категорий, в силу чего не ясно, можно ли говорить об условном противопоставлении массового спорта спорту высших достижений и (или) профессиональному спорту, профессионального спорта любительскому и т. д. Некоторые исследователи разграничивают массовый спорт и спорт высших достижений. Называются такие критерии, как специализация спортсменов в спорте высших достижений и ее отсутствие в массовом спорте, условия допуска к массовому спорту, не требующие особых затрат их участников. Отмечается, что главная цель массового спорта – максимальный охват населения занятиями физкультурой и спортом, а развивается он в основном на самом нижнем, наиболее близком к населению уровне – местном, то есть, как правило, в образовательных учреждениях, по месту работы и по месту жительства [Блажеев, Байрамов 2016]. Думается, что по названным критериям более целесообразно проводить разграничение массового спорта с противоположным ему термином – «профессиональный спорт». 

Таким образом, сформулированные в статье 2 Федерального закона от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» определения понятий требуют проработки и терминологического совершенствования. Законодателю необходимо определиться с критериями разграничения терминов «физическая культура» и «спорт» и использовать эти критерии при построении конструкций соответствующих дефиниций. Целесообразно закрепить некоторые термины в статье 2 названного закона, которые бы позволили разграничить физическую культуру инвалидов и лиц с ограниченными возможностями, направленную на реабилитацию, и спорт этих же категорий, направленный на достижение сугубо спортивных результатов. Так как отрасль спортивного права находится в стадии становления, то четкая терминология и понятные классификации позволили бы четче сформулировать предмет этой отрасли права [Коваленко и др. 2021: 175], а также решить другие проблемы (см., например, [Буянова 2019: 158-175]).
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