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РЕЦЕНЗИИ. ХРОНИКА. ИНФОРМАЦИЯ.											


ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ СИБИРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ДОКТОР ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР 
НИКОЛАЙ ДАНИЛОВИЧ ГОЛЕВ 
(К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)


Двадцать второго августа 2021 года исполняется 75 лет со дня рождения Николая Даниловича Голева, Заслуженного работника высшего образования РФ, доктора филологических наук, профессора, действительного члена МАН ВШ, руководителя научной школы «Социально-когнитивное функционирование русского языка», «Сибирской ассоциации лингвистов-экспертов», профессора кафедры русского языка и литературы Кемеровского государственного университета.
Н.Д. Голев является экспертом Российского фонда фундаментальных исследований, членом двух Диссертационных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций, членом редколлегии основанного им научно-практического журнала «Юрислингвистика», «Сибирского филологического журнала» и «Вестника Томского государственного университета», научным редактором «Словаря обыденных толкований русских слов» и «Словаря обыденных толкований политических терминов», научным редактором монографий «Языковая личность. Сибирская лингвоперсонология», «Социальные сети: комплексное лингвистическое исследование» и ряда других.
Имя Н.Д. Голева как автора многочисленных научных трудов (более 500 публикаций), как крупного ученого, успешно работающего в разных областях науки о языке широко известно мировой научной общественности. 
Н.Д. Голев – выпускник Томского государственного университета. В 1974 г. в диссертационном совете Томского университета он блестяще защитил кандидатскую диссертацию «Система номинации конкретных предметов в русском языке» (научный руководитель профессор ТГУ О. И. Блинова), а в 1991 г. – докторскую диссертацию «Динамический аспект лексической мотивации». В кандидатской диссертации Н.Д. Голев предложил оригинальную модель речевой номинации предметов, не имеющих узуальных имен. В докторской диссертации им разработана теория непрерывного деривационно-мотивационного процесса, объясняющая генезис и функционирование внутренней формы слова. Идеи этих диссертаций до сих пор актуальны и свежи, имеют большую теоретическую значимость.
Результаты его научной деятельности оказали влияние на развитие таких научных направлений, как дериватология, лингвокогнитология, лингводидактика, мотивология, ономасиология, семасиология, лексикография. Помимо этого, он является основателем новых научных направлений – лингвоперсонологии, юрислингвистики, обыденной лингвополитологии, наивной лексикографии, функционального и когнитивного аспектов русской орфографии. Творческая энергия Николая Даниловича никогда не приостанавливается. 
Николай Данилович относится к тем ученым, которые не замыкаются только на академической науке. Его особым вниманием пользуется учебная и методическая работа в вузе и школе. Н. Д. Голев разрабатывает концепцию и технологии деятельностного подхода, ориентированного на формирование научного мышления в обучении студентов. Он отдал много лет творческой работе в средней школе. Список учебных и учебно-методических работ, методических программ для школы и вуза насчитывает около 30 наименований. Он – разработчик и руководитель оригинальной магистратуры «Юридическая и документная лингвистика».
Н.Д. Голев не только Ученый, но и замечательный педагог и научный наставник молодых исследователей. Более 40 лет он занимается научной и преподавательской деятельностью в сфере высшего образования РФ. Под его руководством защищено 18 докторских и более 60 кандидатских диссертаций. Его вчерашние ученики – аспиранты и докторанты – сегодня и сами являются выдающимися учеными, определяющими развитие современной лингвистики. 
Заслуги юбиляра получили признание на государственном уровне: почётное звание «Заслуженный работник высшей школы», нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», почетная грамота Министерства общего и профессионального образования РФ, премии Губернатора Кемеровской области, почётные грамоты, благодарственные письма КемГУ.
Профессиональные и личностные качества, генерирование новых идей, научный энтузиазм и неутомимая работоспособность Николая Даниловича позволили ему объединить вокруг себя единомышленников, испытывающих к юбиляру самую искреннюю любовь и благодарность.
Коллеги и друзья Николая Даниловича желают ему крепкого здоровья, долгих лет, продолжения плодотворной научной работы и новых научных свершений!
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