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ГЛЭДИС В ЦИФРОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ. ГИЛЬДИИ ЛИНГВИСТОВ-ЭКСПЕРТОВ ПО ДОКУМЕНТАЦИОННЫМ И ИНФОРМАЦИОННЫМ СПОРАМ — XX ЛЕТ

Горбаневский М.В., Трофимова Г.Н.

Вышло в свет научно-информационное издание «ГЛЭДИС В ЦИФРОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ», приуроченное к двадцатилетнему юбилею Гильдии лингвистов-экспертов по документационным и информационным спорам (ГЛЭДИС). Авторами издания являются Михаил Викторович ГОРБАНЕВСКИЙ, председатель правления ГЛЭДИС, доктор филологических наук, профессор по кафедре русского и общего языкознания, член редколлегии журнала "Юрислингвистика", член редколлегии журнала "Неофилология", и Галина Николаевна ТРОФИМОВА, заместитель председателя правления ГЛЭДИС, доктор филологических наук, профессор кафедры массовых коммуникаций РУДН, член Наблюдательного совета РУДН, председатель диссертационного совета ПДС 0500.003, эксперт Российской академии наук, заслуженный работник культуры РФ, почётный профессор Хэнаньского университета (Китай), член редколлегии журнала "Cuadernos de rusística española" (Испания), член редколлегии журнала "Неофилология".
В четырёх частях научно-информационного издания рассказывается об истории и приоритетных задачах Гильдии, созданной в 2001 году, а также о современном этапе её деятельности. 
Часть 1 «SINE IRA ET STUDIO» излагает краткую историю Гильдии и новые ориентиры ее деятельности, рассказывает о видах практической помощи и информационной поддержки, оказываемой организацией, о членах Гильдии и ее партнерах. Ведется рассказ о помощи в проведении лингвистической и автороведческой экспертизы по широкому спектру спорных русских текстов (публикаций в печатных и интернет-СМИ, документов, теле- и радиопрограмм), товарных знаков (словесных обозначений), имён собственных, а также в научно-методическом рецензировании спорных экспертных заключений. Члены и консультанты Гильдии работают в 30 субъектах Российской Федерации — республиках, краях и областях и в 5 зарубежных странах. Гильдия успешно вошла в число ведущих лингвоэкспертных структур Российской Федерации и приносит нашей стране немалую пользу не только важной научно-исследовательской и экспертной работой, но и своей издательской, просветительской и информационной деятельностью, в частности, через свой содержательный и постоянно обновляющийся веб-сайт www.ruseхpert.ru/. 
Часть 2 «ГЛЭДИС В WWW» отражает структуру веб-сайта Гильдии, рассказывает об информационной деятельности организации через новостную ленту, электронную библиотеку, содержащую библиографические сведения и полнотекстовые версии методических пособий, монографий, статей членов и партнёров Гильдии. Раздел также включает интерактивный словарь терминов российского законодательства и примеры экспертных заключений. 
Часть 3 «СЛУЖИМ НАУКЕ, ИСТИНЕ И РОДНОЙ РЕЧИ» включает интервью руководителя ГЛЭДИС профессора М.В. Горбаневского федеральному журналу «Судья» (октябрь 2020 г., № 10) и статью заместителя руководителя ГЛЭДИС профессора Г.Н.Трофимовой в журнале «Юрислингвистика» (2020 г., № 15, рубрика «Лингвоконфликтология»).
Часть 4 «ГЛЭДИС О СЕТЕВОМ БУМЕРАНГЕ» посвящена анализу основных черт современного виртуального гипертекста и описанию прогнозируемых тенденций его развития. 

Редколлегия журнала «Юрислингвистика» поздравляет организаторов, членов Гильдии и ее многочисленных партнеров со славным юбилем и рекомендует аннонсируемое издание широкому кругу читателей.
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